

# 新年祝福

文 | 谭勇

新年是人生中辞旧迎新的驿站，是孩童的期盼，是少年的追梦，是中年的责任，是老年的幻景！它像贵族一样披着盛装，拨开冰雪的寒意，带着节日的温馨向我们走来。

请真诚地把新年的第一声祝福，献给我们的父母！因为父母是创造家庭团结的真神，他们在一天，我们的兄弟姐妹就永远是骨肉亲情，有朝一日，不幸降临，他们离开了我们！兄弟姐妹各奔前程，骨血没有了源头，很快亲人变成了亲戚。

我们也要把新年的第二声祝福，献给我们的父母！一年到头，我们难免有过沮丧和伤心的泪水，但生活依然充盈着幸福和快乐。让孩子去给爷爷点燃一根香烟，烫一壶老酒。给奶奶一次热烈的拥抱。吃光他们准备了很长时间年夜饭，喝光他们精心挑选的高档饮料，拿走他们送来的厚厚红包。慢慢地屈膝弯腰，给爷爷奶奶磕上一个情意浓浓的响头，祝福二老长命百岁！

新年之际，我们更要把祝福化成贴心的话，献给人生的伴侣。无论多么壮志凌云的强者，都渴望身后有一个夜里透着温暖的小窝。尽管平淡的生活里难免磕磕绊绊，但是每一个辞旧迎新的时段都与你忠诚相伴，虽然平淡的生活磨灭了情意绵绵，但是新年里一句祝福，依然是我们爱情的真挚表达。

沉浸于流淌着的时光，新年总是距我们很近而又很远。让我们享受收获的喜悦，表达情感的思念，擦拭心灵的锈，忘却伤口的疤。让我们忘却难以攀升的职位和纷杂的人际纠缠，忘却那些发表不了的文字和口袋深处的账单。

把最后的祝福留给自己，面对人生，我们真的需要一点平静，一点坦然。我们的祝福不一定很炽热、灿烂，但我们的心愿很真诚很坦然。看时光飞逝，岁月无情，让我们都心怀久远的理想，与宝武智维，共同迎接希望的春天。

# 难忘过年蒸花馍

文 | 刘清平

春节，多么美好的节日。它是岁月更替的标志，它是一个烙上了中华民族印记的节日。作为中国最隆重的传统佳节，一进腊月，年味儿就开始慢慢浓郁起来了。这几天，也是大人们最忙碌的时候，扫房子、备年货、祭灶、贴对联、炸丸子、蒸花馍……在我的记忆中，真正开始感觉到年来了，就是一家人围在一起蒸花馍。

很小的时候，每年腊月二十四都会看到姥姥和妈妈捏花馍。我当时只是感觉好玩，面粉在发酵之后竟然会被捏成各种花样，有一层的花馍，还有两层和三层的，有刺猬、大鱼，还有好多小花馍、肉包、豆包、花卷。妈妈说，过年不能吃白面的实心馒头。在我读高中时，妈妈就开始在过年的时候教我捏花馍，可是当时我还没能真正理解过年蒸花馍的意义，只觉得它是过年的一个固定流程。

随着年龄的增长，再回家过年，才明白上一辈人每逢过年蒸花馍的

寓意。刺猬是雌雄一对，大年初一一大早，把它们放在正房两侧，头朝正屋外；等放完鞭炮之后，将刺猬朝向正屋内侧，再在门口放一根长棍，寓意刺猬驮财进门，留财门内。鱼也是雌雄一对，大年三十晚上要往大水缸里注满水，大年初一早上把大鱼放在水缸两侧，寓意年年有余，如鱼得水。花馍放在供奉天地和灶王爷的供位上，寓意步步高，日子一年更比一年好。我小时候不理解，然而后来才明白，这个有意思的仪式是人们在每年岁首祈愿家人平安顺遂。

我想，上一辈人在春节蒸花馍中寄寓的美好生活愿望，到现在都基本实现了。

姥姥教会妈妈蒸花馍，妈妈教会我蒸花馍。花馍文化，被我们这三代成功地传承。作为新时代的追梦人，我们这一代应该接过老一辈手中的接力棒，为了更加美好的生活，我们就应该更加努力奋斗！因为“幸福都是奋斗出来的”。



夜幕下的外滩

牛志刚 摄

# 年味

文 | 张淑霞

时光荏苒，不知不觉，年的脚步又近了。随着年龄的增长，对家乡的思念和对父母的牵挂也变得日趋强烈，临近春节，年味越来越浓，归心似箭的感觉也愈来愈强烈；每到这个时候，年迈的父母早就准备好了年货，挂好灯笼、贴好春联，等着我们回家。

小的时候，我们是那么盼望过年，不仅仅是因为只有过年才会有新衣服穿，可尽情地享受美食，更重要的是可以挣到压岁钱，而这个压岁钱是可以自由支配的，虽然不是很多，但那时的我们是欣喜的，毕竟儿时的我们，一年到头是很少有零花钱的。每到大年初一，我们姐弟三人就会穿上妈妈精心准备的新衣，与父母一起

走家串户，为亲戚朋友送去新春的祝福。而今我们又开始盼望过年，与小时候的心境完全不同，更多的是能与亲人团聚的渴望，虽然每天一个问候电话，时间长了也会视频聊天，但还是想用这不可多得的机会陪父母唠唠家常，说说心里话。想着父母花白的头发和微驼的后背，我的眼睛湿润了。不经意间，父母已然老去，对他们而言，这短暂的相聚比得到任何礼物都开心，满满的都是儿孙绕膝的喜悦之情。

曾几何时，为了自己的

学业、为了安定的工作离开家乡、离开父母。每次的离别，只看到他们那充满希望的眼神却从未读懂那希望背后的寂寞，从未理解那充满笑容的深处隐藏了多少孤独的等待。组建自己的小家后，大部分的精力都倾注到儿子身上，回家看父母的时间就更少了，随着年味越来越浓，想家的感觉也越来越浓。

回家过年，那是多少父母心中的期盼。快过年了，我知道父母虽然嘴上不说，但在心里天天掰着手指数在算。随着年关逼近，闭上眼睛我都可以感觉得到他们那渐渐舒展的皱纹……

快过年了，回家吧，回家过年才是送给父母最好的礼物。

# 过去即去 未来已来

文 | 郭旭壮

记得庄子的一则寓言故事《豕负濡需》，“濡需者，豕虱是也，择疏鬣自以为广宫大囿，奎蹄曲隈，乳间股脚，自以为安室利处，不知屠者之一旦鼓臂布草操烟火，而已与家俱焦也。”

像极了曾经的我！直到迈进宝武这扇大门，慢慢纠正着我的认识，仿佛实现了一个时空的穿越，原有的一切正慢慢结束。

休息时，跟同事闲聊，聊到加入宝武好还是不好，他笑着说，我姓曾，我们大家都笑，这个梗有好多年了吧。笑毕，他一本正经地说道，当然好了，咱活得简单，关键在这，他拍了拍腰包。我明白了，那会儿，年终奖刚刚打到卡上，吵吵半天，辟谣半天的年终奖终于落了实锤。

而随之而来是工资表上，四位数到五位数的改变，好多人笑了……

这是一个开始……

一万，多少年了，年终奖一直都是千二八百，偶尔多也多不到哪去，这即是央企的信号……坊间大家相互开玩笑说，这叫改口费。太钢，中国宝武太钢，名称变了，的确，就好像出了阁的姑娘，见了那个一直称呼阿姨的女人，升级到称呼“娘”的地位，一声“娘”，从此就是一家人。一家人自然不再说两家话。

唐代朱庆馀有这样一首诗，“洞房昨夜停红烛，待晓堂前拜舅姑，妆罢低声问夫婿，画眉深浅入时无”，入了夫家，一切都是新的！公婆总是要见的。

带着固有的一套体系，我们融入了宝武的大家庭。

这是一个开始……

“违章就是犯罪”这是家法，开玩笑归开玩笑，这不是玩笑，习惯性违章还没绝迹的时候，这无疑当头棒喝，小心，别一直徘徊在犯罪的边缘。大多数人理解不了，这样的安全管理理念，前所未有的。违章的成本不只是罚款，待岗了事，追究到底就是犯罪。违章所付出的代价需要重新掂量。安全管理在变，理念变，行为变，习惯变！随之而来是一个个全新的企业文化理念，我们在重新认识自己！

这是一个开始……

变，从外到内，从内到外都要进行。十万百万千万……投入，就是要看到实实在在的效果，整治已提上日程，计划已变成一张张清晰的图纸，这将是又一个大手笔！难怪，同事讶异的感叹，大戶人

家，这下咱着实看到了怎么样的日子才叫过日子。

幸福是什么？对于普通人来说，安全感是第一位的，“居者有其屋，耕者有其田”，这是最起码的，“仓廩实而知礼节”，这也是必须要有的。同事笑说，我觉得大家啥记不住，有六个字人人都知，“有钱、有闲、有趣”，尽管理解可能不同，却是实实在在的目标，尤其接地气！我们感觉，这个目标正一步一步靠近！

这是一个开始……

曾经一个话题最是盛行，啥时候退休就好了，年龄大了，感觉熬不住了。期盼退休成了好多人的期望，三十年，从事着单一的劳作。现在，同样的话题，按现在的收入，我真的还希望多上两年，我觉得我能熬得住。殊不知，下一步好多岗位将从此消失，被机器人取代，人员值守正逐渐退出历史的舞台，这一切正在进行，或者用不了多久！科技创新的步伐势不可挡，越走越快！

这是一个开始……

过去即去未来已来！沐浴阳光，拥抱未来！一切都那样值得我们去期待。

静谧之美  
张浩 摄

